玉山神學院八十週年國際原住民神學研討會 基督教與原住民文化傳統的對遇和建構



論文徵稿啟事

為慶祝創校八十週年, 玉山神學院將主辦「國際原住民族神學研討會」, 會議主題為:「基督教與原住民文化傳統的對遇和建構」。此一主題旨在回應玉山神學院一貫之核心使命, 即致力於推展原住民族神學之深化與拓展, 並促進原住民族文化傳統與基督信仰之間的深度對話與交互詮釋。作為臺灣首所、亦是最具代表性的原住民族神學高等教育機構, 玉山神學院自創立以來, 在形塑臺灣原住民族宗教神學思潮、社會發展與文化論述方面, 均扮演了極為關鍵且具啓蒙性的角色。

在過去八十年間, 玉山神學院持續培育無數原住民族牧者、神學工作者與社群領導者。迄今, 臺灣基督宗教教會中逾半數的原住民牧者皆為玉神的校友們, 其中超過九成於臺灣基督長老教會體系中服事。玉山神學院的影響力不僅體現在教會領袖的養成, 更透過神學教育與公共倡議, 深化了原住民族的身份認同與尊嚴, 強化部落社群的整體發展, 並在文化傳承與延續方面扮演不可或缺的關鍵角色。

玉山神學院的使命亦持續在拓展與深化,特別體現在母語復振、原住民神學建構,以及原住民族知識論之整合等面向。畢業校友積極於地方教會與不同族群的部落推動母語教育,使信仰與文化能在生活脈絡中交織,並以具賦權性的方式彼此成就。此外,本院正於各地設立「地方部落各區教室」與「耆老養成學院」,盼望透過更貼近部落場域的神學教育模式,使神學養成能更扎根於原住民族文化傳統與母語智慧之中,促進信仰與文化在地化、深度化的持續發展。

本次研討會誠摯邀請全球各地之神學家、學者與部落工作者,共同展開批判性對話,探討基督信仰與原住民族傳統在歷史、文化與具體生活經驗脈絡中,如何持續相遇、互相挑戰,並在碰撞與交織中進行再詮釋與重構。

研討會主題範疇

(1) 轉型正義與和解

此一主題希望探討教會與神學如何回應原住民族在歷史創傷、轉型正義與和解進程中的處境與經驗。該議題亦呼籲省思:教會在殖民傷痕的延續與療癒之間,曾扮演何種角色?而神學又如何參與真相揭示、悔改實踐與文化更新之事工?投稿者可從多元面向切入,包括但不限於土地歸還與主權議題、公開道歉與補償機制、靈性與文化層面的療癒工作,或探討原住民族靈性傳統與基督信仰在相遇中如何展開具轉化性的對話。亦歡迎採取比較研究視角,探究全球其他原住民族脈絡中的相關經驗與洞見。

(2) 原住民族經驗下的氣候變遷神學

此主題旨在探討原住民族神學如何透過傳統生態知識、祖先智慧與靈性世界觀, 詮釋並回應當前全球氣候危機。議題邀請以神學視角思考土地、河海水域與萬物生命間的緊密互聯性, 並探究原住民族宇宙論如何對主流之人類中心與掠奪式發展範式提出批判與挑戰。投稿者可聚焦於具體在地原住民族的實踐, 如承載生態倫理與韌性的儀式、口述傳統與原住民族的生活方式, 並分析其中所蘊含之神學意涵。亦鼓勵論文與環境神學、氣候正義運動及全球原住民族經驗進行對話, 以共同想像醫治大地與重建生命關係之新路徑。

(3) 原住民族神學與宗教實踐之藝術、表演與音樂

此一主題強調,藝術、表演與音樂不僅是文化展演,更是原住民族神學的具體實踐形式。議題邀請藝術思考創意實踐如何承載神聖敘事、祖先記憶與群體倫理,並塑造具生命力的信仰形態。投稿者可探討歌謠、舞蹈、儀式與視覺藝術如何作為神學論述運作,承傳靈性知識、形構信仰身份,並在殖民干擾與文化斷裂中維繫族群之精神主體性。亦歡迎分析原住民族美學實踐如何培育療癒力量、成為抗拒壓迫的方式,並促進人、土地、祖靈與造物主之間關係的更新與修復。

(4) 原住民去殖民的神學

此主題旨在探討原住民族如何在神學、信仰實踐與教會生活中推動

去殖民化的進程。議題聚焦於原住民族學者與社群如何批判並解構殖民性的聖經詮釋框架,並以自身語言、故事與靈性傳統重構神學意涵與信仰認知。投稿者可思考去殖民神學如何將土地、身份與神聖關係視為信仰不可分割的整體,並作為重建信仰主體性的核心。此外,亦鼓勵從原住民族知識正義、原住民族宇宙觀之復振、以及對教會作為抵抗、解放與療癒空間之重新想像等面向切入,展開批判性與建構性的探討。

(5) 原住民族土地神學

此主題旨在探討以原住民族對土地、領域與祖先關係之理解為根基的神學思考。議題強調,土地並非單純的物權客體,而是一具生命性的靈性實在,其深刻形塑族群的身份認同、倫理框架與群體關係。投稿者可探析聖經詮釋、神學傳統與原住民族世界觀在土地擁有、管理與歸屬問題上的交會或張力。同時亦歡迎關注土地剝奪、環境與生態正義、以及土地神學之去殖民化等議題的研究,凸顯原住民族視角中土地作為神聖、具關係性,且蘊含神聖臨在的生命之地。

(6) 原住民族文學與母語作為去殖民神學的抵抗途徑

此主題旨在探討原住民族文學與母語運用如何成為抵抗殖民統治 與文化同化的神學性實踐。議題邀請思考原住民族的敘事、詩作與 口述傳統如何超越既有的神學框架,展現信仰、記憶與族群存續的 深層力量。投稿者可探討以原住民族母語進行書寫與言說,如何重 新奪回神聖意義、重新詮釋聖經文本,並構築具去殖民視野的上帝 觀、土地關係與群體想像。亦歡迎具創意與批判性的作品,呈現原 住民族母語本身如何成為啟示、延續與解放的神聖場域。

(7) 原住民族性別神學

此主題旨在探討原住民族社群如何依據自身神學與文化框架理解性別、身體與靈性,並反思殖民統治如何干擾或破壞原有的性別關係秩序。同時亦關注原住民族女性、男性與多元性別者如何重拾靈

性主體性與神聖平衡。投稿者可從原住民族神學與女性主義、酷兒理論及去殖民思想之交會處切入,分析儀式、敘事與群體實踐中所呈現之另類性別神聖性與靈性想像。亦歡迎研究者從原住民族性別視角出發,對聖經或神學傳統進行再詮釋,展現療癒、公義與更新關係之願景。

(8) 原住民族身心障礙神學

此主題旨在探討原住民族經驗與世界觀如何重新塑造神學對身心障礙、具身性與群體歸屬的理解。議題邀請反思原住民族靈性傳統如何看待身體、健康與差異,不是以匱乏或缺陷視之,而是視為維繫平衡與關係整全的一部分。投稿者可探究殖民統治與早期宣教歷史如何形塑對身心障礙的認知框架,並思考原住民族神學如何提供具備尊嚴、照顧與包容之替代視野。亦歡迎涉及儀式療癒、群體互助、以及信仰實踐等主題之研究,展現原住民族處境中身心障礙者的智慧、主體性與靈性貢獻,並彰顯其在信仰共同體中的尊榮地位。

(g) 原住民族動物神學

此主題旨在探討原住民族靈性與神學框架中,人類、動物與造物主之間的關係。議題強調,動物並非受役使或支配的客體,而是生命親族、靈性傳遞者,亦是參與神聖生命網絡的關係主體。投稿者可分析原住民族故事、儀式與生態倫理如何挑戰人類中心,並提出尊重、共存與互為生命夥伴的替代性視野。亦歡迎自原住民族視角切入,探討聖經詮釋、儀式實踐或生態神學,特別聚焦於跨物種親屬關係與靈性責任之神學意涵。

研討會摘要投稿

有意發表者請填妥下列表格所列之資訊,並以 Word (.doc/.docx)格式將提案文件寄至: yushanapictmrp@gmail.com

姓名全名	
論文題目	

關鍵字	
偏好投稿主題範疇	
(可複選)	
摘要(150-250 字)	
個人簡介	作者簡介(100-150字):
	現職與所在地:
	相關研究計畫、經驗及出版著作:
聯絡信箱	

報名費

本次研討會之註冊費為2200台幣。

時程表

2026年1月30日:研討會摘要投稿截止日

2026年2月15日:研討會摘要結果通知

2026年3月1日:會議議程初稿公布

2026年3月**5**日 : 開放報名 **2026**年**4**月**5**日 : 報名截止

2026年7月24日至8月3日:研討會於台灣花蓮玉山神學院舉行